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(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

Ка лі вы пад пі са лі ся на «Звяз ду» на І квар тал 
або на І паў год дзе 2018 го да — за паў няй це карт ку 
ўдзель ні ка, вы ра зай це і да сы лай це да 12 сту дзе ня 
2018 го да на ад рас рэ дак цыі: 
г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў 17 сту дзе ня 2018 года бу дуць 
ра зы гра ны 7 мік ра хва ле вых пе чак Hоrіzоnt, 
а так са ма су пер прыз — га за вая плі та Gеfеst. 
Вы ні кі ро зыг ры шу пры зоў бу дуць апуб лі ка ва ны 
да 27 сту дзе ня 2018 го да ў га зе це «Звяз да». 
Пры зы вы да юц ца пе ра мож цам у тэр мін па 31 са ка ві ка 
2018 го да. Пас ля гэ тай да ты вы да ча пры зоў спы ня ец ца 
і прэ тэн зіі ўдзель ні каў не пры ма юц ца. Умо вай вы да чы 
пры зоў з'яў ля ец ца прад' яў лен не пе ра мож цам 
паш пар та або да ку мен та, які па цвяр джае асо бу, 
і ары гі на ла аба не мен та або кві тан цыі аб пад піс цы 
на га зе ту «Звяз да» на І квар тал ці І паў год дзе 2018 го да.

Тэр мін пра вя дзен ня рэ клам най гуль ні — з 1 снеж ня 2017 го да 
па 31 са ка ві ка 2018 го да. Умо вы апуб лі ка ва ны ў ну ма ры 231 
ад 30 ліс та па да 2017 го да.

Да вед кі па тэ ле фо нах: (017) 337 44 04, 287 17 40.
Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №3164 ад 28.11.2017 г., вы да дзе на 

Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.
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«ЗВЯЗ ДОЎ СКІЯ» ПА ДА РУН КІ «ЗВЯЗ ДОЎ СКІЯ» ПА ДА РУН КІ 
ДЛЯ ВА ШЫХ ПА ЧАС ТУН КАЎ!»ДЛЯ ВА ШЫХ ПА ЧАС ТУН КАЎ!»

— Чу ла ад тэ ле ві зій ні-
каў, што па праў дзе гіс то-
рыя ра ніш ня га тэ ле шоу 
па ча ла ся яшчэ ра ней, з 
за пус ку ў 1992-м пра гра мы 
«Ра ніш ні как тэйль»...

— Праў да, бы ла та кая 
пра гра ма — не вя лі кая, хві лін 
на 20, у якой бы ла за рад ка 
кштал ту ўро каў ад На тал лі 
На ва жы ла вай, а ў да да так 
ней кі ві дэа сю жэт. У пэў най 
сту пе ні гэ та быў прад вес-
нік «Доб рай ра ні цы, Бе ла-
русь!».

А ў 1991-м я два ме ся цы 
быў у ЗША і што дня гля дзеў 
зна ка мі тую «Gооd Mоrnіng 
Аmеrіса». Вяр нуў шы ся, па-
дзя ліў ся ўра жан ня мі са сва ім 
сяб рам Ва ло дзем Іса там (на 
жаль, сён ня яго ўжо ня ма). 
Вель мі доў га мы аб мяр коў-
ва лі, шлі фа ва лі ідэю — і да-
спе лі го дзе ў 96-м.

28 снеж ня 1997 го да на ша 
ра ніш няя пра гра ма ўпер шы-
ню вый шла ў эфір. Праў да, 
пер шыя тры вы пус кі бы лі ў 
за пі се — не па мя таю дак лад-
на ча му, ма быць, вы ра шы лі 
не ры зы ка ваць у пе рад на ва-
год няй мі тус ні. Да рэ чы, для 
нас упер шы ню на Бе ла рус кім 
тэ ле ба чан ні па бу да ва лі асоб-
ную сту дыю — па ця пе раш ніх 
мер ках ма лень кую, але та ды 
гэ та бы ло та кое ней ма вер-
нае, фан тас тыч нае шчас це! 
Да гэ туль па мя таю, з якім 
трым цен нем мы з Ва ло дзем 
Іса там увай шлі ту ды.

* Вя ду чым пер шых вы пус-
каў «Доб рай ра ні цы, Бе ла-
русь!» стаў... Дзед Ма роз, у 
воб ра зе яко га да лё ка не ўсе 
змаг лі па знаць ак цё ра Ві ле-
на Ра зе не ка. «Уні каль ны быў 
ча ла век, — з дак лад нас цю 
да ку мен та ліс та за зна чае Ба-
рыс Герс тэн, — кім ён толь кі 
не пра ца ваў! Мог склас ці печ, 
вы дат на ста ляр ні чаў, цу доў на 
ма ля ваў, спя ваў, быў тру ба чом 
ва ен на га ар кест ра, кі ра ваў цы-
ган скім ан самб лем, пра ца ваў 
рэ жы сё рам на Бе ла рус кім тэ-
ле ба чан ні і слу жыў ак цё рам у 
тэ ат ры Гор ка га... А яшчэ ў яго 
бы ло вы дат нае па чуц цё гу ма-
ру, так што, лі чу, нам па шан ца-
ва ла з пер шым вя ду чым».

— З пер шых дзён сту дзе-
ня 1998-га і да сён ня «Доб-
рай ра ні цы, Бе ла русь!» ідзе 
вы ключ на ў пра мым эфі ры, і 
гэ та прын цы по ва важ ны мо-
мант. Не здар ма ў пра гра мы 
быў дэ віз «Нас — дзе сяць 
міль ё наў», і, па вод ле за дум кі, 
аб са лют на кож ны гля дач мог 
па тэ ле фа на ваць у сту дыю, 
рас ка заць ней кую ці ка вую 
гіс то рыю або па він ша ваць 

бліз кіх з днём на ра джэн ня 
(да рэ чы, гэ тыя він ша ван ні 
нас ледзь не за ду шы лі, іх па-
сту па ла прос та ней ма вер ная 
коль касць). Вель мі ад каз на 
пад бі ра лі вя ду чых — не аб-
ход ныя бы лі лю дзі з жы вой 
рэ ак цы яй, эру дзі ра ва ныя, 
дас ціп ныя, здоль ныя ўжо а 
шос тай га дзі не ра ні цы быць 
у тэ ле сту дыі, вы гля даць све-
жы мі і ба дзё ры мі і тры маць 
гу тар ку ў пра мым эфі ры. 
(Пра цоў ны дзень кож на га 
ду э та вя ду чых «ДРБ» і сён-
ня па чы на ец ца са мае поз няе 
а 4-й га дзі не ра ні цы. — Аўт.). 
Ка ман да ра ніш няй пра гра мы 
на огул заўж ды бы ла лёг кая 
на пад' ём у пра мым і пе ра-
нос ным сэн се. Алесь Шлег, 

які з ма ла дзёж най рэ дак цыі 
пе рай шоў да нас, на прык лад, 
пры ду маў ак цыю «Чыс тае 
не ба Бе ла ру сі» — мы пра ля-
це лі над кра і най на ўсім, што 
лё тае, ад ва ен ных зні шчаль-
ні каў да пла нё раў і па вет ра-
ных ша роў, а фі ні ша ва ла ак-
цыя тым, што ўся рэ дак цыя 
ско чы ла з па ра шу та мі — ды 
з та кім ім пэ там, што два ча-
ла ве кі но гі зла ма лі...

Пры знац ца, мне гэ та пра-

гра ма на огул мно гае да ла. 
Па-пер шае, на ву чы ла гэт кай 
доб рай дыс цып лі не, а па-
дру гое, па да ры ла мност ва 
над звы чай ці ка вых су стрэч. 
У нас аба вяз ко ва быў госць 
у сту дыі — не вя до мы ак-
цёр або спя вак ці ней кі ін шы 
прад стаў нік шоу-біз не су, як 
за ве дзе на сён ня ў мно гіх 
тэ ле пра ек тах; у нас жа ка-
го толь кі ні бы ло: і пе ка ры, і 
то ка ры, і на ву коў цы, і па слы 
за меж ных дзяр жаў — са мае 
шы ро кае ко ла, якое толь кі 
мож на ўя віць.

* Як ус па мі нае Ба рыс Герс-
тэн, ад ной чы ў гас цях «Доб рай 
ра ні цы, Бе ла русь!» быў аме-
ры кан скі пра фе сар Франк лін 

Рыў, які пе ра кла даў Пуш кі на 

з рус кай мо вы на анг лій скую 

і чы таў лек цыі ў БДУ. «І я рап-

там пры га даў, як у 1996 го дзе 

быў на Па ра а лім пій скіх гуль нях 

у Ат лан це і за пі саў сю жэт са 

зна ка мі тым ак цё рам і рэ жы сё-

рам Крыс та фе рам Ры вам, які 

ад кры ваў гэ тыя Гуль ні, бу ду чы 

па ра лі за ва ным, се дзя чы ў ін-

ва лід най ка ляс цы. У пе ра пын-

ку, па куль іш лі ін шыя сю жэ ты, 

за пы таў ся ў пра фе са ра: вы ка-

наў ца ро лі Су пер ме на — яго ны 
цёз ка па проз ві шчы? «Не, — 
ад ка заў пра фе сар, — гэ та мой 
сын. Але ён па мёр». І мя не 

ні бы штось ці пад штурх ну ла: 
па бег у свой ка бі нет, да стаў 
ка се ту з за пі сам, і мы да лі кад-
ры з Ат лан ты ў эфір. Больш за 
дзе сяць га доў ужо прай шло, 
але рэ ак цыю пра фе са ра і мо ра 
зван коў ад гле да чоў я па мя таю 
да гэ туль. І вось та кіх ад крыц-
цяў, зроб ле ных зня нац ку, у нас 
бы ло вель мі мно га».

— Сён ня на тэ ле ба чан-
ні якую пра гра му ні зды мі, 
аба вяз ко ва зной дзец ца, за 
што па кры ты ка ваць. Па мя-
та е це, якой бы ла рэ ак цыя 

гле да чоў на «Доб рай ра ні-
цы» 20 га доў та му?

— На  дзі ва цёп лай і пры-
яз най. Мо жа, адзін раз за 

шмат га доў май го ра ніш ня-

га дзя жур ства на тэ ле фо не 

раз да ла ся ла ян ка. На огул, 

гле да чы заўж ды бы лі на-

шы мі доб ры мі па моч ні ка мі, 

час та за да ва лі та кія пы тан ні 

гас цям, пра якія мы, жур на-

ліс ты, прос та не даў ме лі ся б. 

А з якой ах во тай удзель ні ча лі 

ў кон кур сах, вік та ры нах, фо-

та ма ра фо нах! Сён ня гэ тыя 

кон кур сы дзя ку ю чы са цы-

яль ным сет кам пра хо дзяць 

больш хут ка, але за тое ў час, 

ка лі мы іх толь кі па чы на лі, бы-

ла над звы чай ная ма са васць. 

Уя ві це: у кон кур се дзі ця ча га 

фо та «Усмеш ка сяб ра», рас-

па ча тым дзі ця чай рэ дак цы-

яй, удзель ні ча ла больш за 

80 дзі ця чых фо та сту дый з 

уся го Са вец ка га Са ю за, ад 

Ма хач ка лы да Кі шы нё ва, ад 

Кі е ва да Са ха лі на. По тым 

фо та ма ра фон быў пад хоп-

ле ны «Доб рай ра ні цай», ды 

так і пры жыў ся.

...Сён ня на ўрад ці ўда ло-

ся б паў та рыць той пос пех — 

бе ла рус кіх тэ ле ка на лаў ста-

ла бо лей, і яны пра цу юць 

на ад ной і той жа ін фар ма-

цый най пля цоў цы. Але та ды 

апан та ная ка ман да змаг ла 

даць вель мі доб ры старт, 
за даць план ку.

— Бы лі і экс пе ры мен-
ты, якія ста лі тра ды цы-
яй, — ванд роў ка сту дыі 
«Доб рай ра ні цы» на «Сла-

вян скі ба зар у Ві цеб ску», 
на прык лад.

— Так, пер шы вы хад 
«Сла вян ска га ба за ру» ў 
пра мым эфі ры здзейс ні ла 
ме на ві та на ша пра гра ма. 
Для яе афарм ля лі сваю мі-
ні-сту дыю на Ві цеб скім тэ ле-
ба чан ні, і Воль га Ган ча рык 
са Свят ла най Ба роў скай 
ра бі лі пра мыя ўклю чэн ні. 

Ця пер гэ та, на мой по гляд, 

ужо ста ла не ад' ем най част-

кай фес ты ва лю. Яшчэ ад но 

но ва ўвя дзен не, якое ста ла 

фіш кай пра гра мы, — руб ры-

ка «Ра ніш ні госць»: ска жам, 

ка лі ўчо ра поз на ўве ча ры 

скон чыў ся між на род ны фес-

ты валь «Ма ла ды ба лет», то 

сён ня зран ку яго кры ху за-

спа ны пе ра мож ца — у сту дыі 

«Доб рай ра ні цы» з пер шых 

вус наў агуч вае све жыя на ві-

ны пра кон курс.

* Твор чая ка ман да «ДРБ» 

заўж ды ад каз на рых та ва ла ся 

да пер ша кра са віц кіх вы пус-

каў — ма быць, та му жар ты 

вы хо дзі лі асаб лі ва пе ра ка наў-

чы мі. Ад ной чы, на прык лад, 

вя ду чыя аб вяс ці лі, што мін скі 

за вод «Крыш таль» па чы нае 

вы пус каць тэ кі лу і пры мае ад 

на сель ніц тва как ту сы. Дзя сят кі 

мін чан пры еха лі да пра хад ной 

са сва і мі ка лю чы мі га да ван ца-

мі, кі раў ніц тва за во да ў па ні цы 

тэ ле фа на ва ла на тэ ле ба чан не 

і рэ жы сё ра пра гра мы ледзь не 

зволь ні лі — але, ад смя яў шы ся, 

усё ж да ра ва лі.

— Пра мы эфір — гэ та 

не толь кі доб ра ад рэ пе ці-

ра ва ная ім пра ві за цыя, але 

і што дзён ныя не спа дзя ван-

кі. Вам якія асаб лі ва за пом-

ні лі ся?

— Не як быў моц ны га ла-
лёд, і на ват пры на яў нас ці 
дзвюх ма шын вя ду чыя не 
змаг лі да брац ца да сту дыі ў 
час. А я жыў по бач з тэ ле кам-
па ні яй. І вось а шос тай ра ні-
цы гле да чы ба чаць кар цін ку: 
у кад ры ся дзіць за спа ны не-
зна ё мы ча ла век і тлу ма чыць, 
маў ляў, не па ло хай це ся, ва-
шы лю бі мыя вя ду чыя, маг-
чы ма, сён ня ўсё ж да едуць, а 
па куль мы па ка жам све жыя 
на ві ны і ці ка выя сю жэ ты.

— Праз 20 га доў, пра цу-
ю чы ўжо на ін шым ка на ле, 
ці гля дзі це «Доб рай ра ні-
цы, Бе ла русь»?

— Я пе ра клю чаю роз ныя 
ка на лы, так што ба чу і тое, 
што ро біць ця пе раш ні ка-

лек тыў пра гра мы. Мно гае 

па да ба ец ца — у пры ват нас-

ці, прак тыч на ва ўсіх доб рая 

пра фе сій ная ма не ра вя дзен-

ня. Неш та ра іць — на пэў на, 

не трэ ба, бо ў кож на га тэ ле-

ві зій ні ка сваё ба чан не і сваё 

мыс лен не. Я, на прык лад, 

вель мі люб лю гіс та рыч ныя 

руб ры кі і з ці ка вас цю гля джу 

най перш іх.

— Ба рыс Ізі до ра віч, гэ-

ты год для вас спрэс юбі-

лей ны: улас нае 70-год дзе, 

50 га доў у жур на ліс ты цы, 

40 га доў на тэ ле ба чан-

ні, 20 — з ча су ства рэн ня 

«Доб рай ра ні цы, Бе ла-

русь!». Ці ёсць ад чу ван не 

чар го вай пе ра гор ну тай 

ста рон кі і но выя пла ны?

— Пла наў і ідэй, сю жэ таў 

і пры ду мак ха пае, па спя вай 

толь кі ажыц цяў ляць. Я заўж-

ды ба ю ся спы ніц ца: та кое 

ад чу ван не, што ка лі рап там 

ста ну, то вель мі хут ка «ад кі-

ну ся». Вель мі ча каю за пус-

ку на АНТ гіс та рыч най руб-

ры кі «Ле ген ды бе ла рус ка га 

біз не су». Чац вёр тую част ку 

«Хро нік мінск ага ге та» пла-

ну ем да ра біць — у Гер ма ніі, 

Аў стрыі ўжо зды ма лі, мо жа, у 

Чэ хіі зды мем не ка то рыя сю-

жэ ты. Кні гу вось ха чу яшчэ 

да пра ца ваць і вы пус ціць 

(збор нік апа вя дан няў Ба ры-

са Герс тэ на «Час да і пас ля» 

са браў доб рыя вод гу кі чы та-

чоў і кры ты каў. — Аўт.), бо 

ёсць пра што рас ка заць. На-

ту раль на, на та кія аван цюр-

ныя пра ек ты, як пра ля цець 

над Бе ла рус сю на па вет ра-
ным ша ры, я ўжо на ўрад ці 
вы ра шу ся, але хто ве дае?

Гу та ры ла 
Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. 

tselyashuk@zviazda.by

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА 
і з ар хі ваў 

Бел тэ лерадыёкам па ніі


Р. S. 28 снеж ня «Доб рай 

ра ні цы, Бе ла русь!» рых туе 
ад мыс ло вы свя точ ны вы пуск, 
у якім пла ну ец ца аб' яд наць 
вя ду чых роз ных га доў, ства-
раль ні каў пра ек та і су час ную 
ка ман ду пра гра мы.

Ёсць на го даЁсць на го да  

ЯК РА НІ ЦА 
РО БІЦ ЦА 
ДОБ РАЙ

Ла ры са Гры ба лё ва, Алесь Круг ля коў, Па вел Ка ра-
неў скі, Воль га Шля гер, Алег Ціт коў, Свят ла на Ба-

роў ская, На дзея Ге ра сім чык, Аляк сандр Аў чын ні каў, 
Воль га Вод чыц, Дзміт рый Ка рась, Да рыя, Яў ген Пер-
лін, Ве ра Ка рэт ні ка ва, Дзя ніс Ду дзін скі — за два дзя-
сят кі га доў хто толь кі не жа даў тэ ле гле да чам са ма га 
доб ра га, ба дзё ра га, ці ка ва га і па зі тыў на га ран ку! На-
ват мне ад ной чы ўда ло ся на паў га дзі ны стаць вя ду чай 
«Доб рай ра ні цы, Бе ла русь!» — ра зам з ін шы мі ка ле га-
мі-га зет чы ка мі, у ме жах жур на лісц ка га экс пе ры мен та. 
І гэ та быў ней ма вер ны, хва лю ю чы і пры ем ны во пыт. 
Па праў дзе, што дзён ная трох га дзін ная пра ца ў пра мым 
эфі ры на шмат міль ён ную аў ды то рыю — ня прос тае 
вы пра ба ван не на тры ва ласць і доб ра зыч лі васць, адэ-
кват насць і па чуц цё гу ма ру, шчы расць і кра са моў-
насць, і та кі тэмп вы тры мае да лё ка не кож ны.

Як на бе ла рус кім тэ ле ба чан ні з'я ві ла ся ўлас нае ра-
ніш няе шоу, чым яно «за ча пі ла» аў ды то рыю і з якіх 
пры чын ста ла доў га жы ха ром эфі ру, мы рас пы та лі 
ад на го са ства раль ні каў пра гра мы, тэ ле жур на ліс та, 
да ку мен та ліс та Ба ры са ГЕРС ТЭ НА.

З ча го па чы на ла ся 
20 га доў та му 

ад на з са мых па пу ляр ных 
пра грам бе ла рус ка га тэ ле ба чан ня?

31 снеж ня 2007 го да. Па мя та е це вя ду чую «ДРБ» 
Свят ла ну БА РОЎ СКУЮ ў воб ра зе Ча раў ні цы Зі мы?

Гос ці час та пры но сі лі 
на пра гра му роз ныя па час тун кі.

А ле тась у пра гра мы з'я ві лі ся 
вель мі цёп лыя во сень скія про ма-ро лі кі.


